2024年11月7日 早期匹

甲辰年十月初七 总第12773号

国内统一连续出版物号: CN33—0018 邮发代号: 31—2

新闻服务热线:88851111



我国民营经济主体 10余年间增长超4倍

日电 记者6日从市场监管 总局获悉,截至2024年9 月底,我国实有民营经济 主体总量达 18086.48 万 户,占经营主体总量的

10余年间增长超4倍。

其中,民营企业5554.23 万户(同比增长6.02%)、个 体工商户12532.25万户(同 比增长3.03%)。

习近平对社会工作作出重要指示强调

坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路 推动新时代社会工作高质量发展

蔡奇出席中央社会工作会议并讲话

新华社北京11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中 央军委主席习近平近日对社会 工作作出重要指示指出,社会 工作是党和国家工作的重要组 成部分,事关党长期执政和国 家长治久安,事关社会和谐稳 定和人民幸福安康。新时代以 来,党中央作出一系列重大决 策部署,推动社会工作取得重 要成就。当前我国社会结构正 在发生深刻变化,尤其是新兴 领域迅速发展,新经济组织、新 社会组织大量涌现,新就业群 体规模持续扩大,社会工作面

临新形势新任务,必须展现新

担当新作为。要坚持以新时代 中国特色社会主义思想为指 导,全面贯彻党的二十大和二 十届二中、三中全会精神,坚持 以人民为中心,践行新时代党 的群众路线,坚定不移走中国 特色社会主义社会治理之路, 健全社会工作体制机制,突出 抓好新经济组织、新社会组织、 新就业群体党的建设,不断增 强党在新兴领域的号召力凝聚 力影响力;抓好党建引领基层 治理和基层政权建设;抓好凝 聚服务群众工作,推动新时代 社会工作高质量发展。

习近平强调,做好社会工

作是全党共同责任。各级党委 (党组)要扛起政治责任,加强 组织领导和统筹协调,确保党 中央关于社会工作的决策部署 落到实处;各地和有关部门要 主动作为、协同联动,坚持管行 业也要管党建,形成做好社会 工作的强大合力;社会工作部 门要加强自身建设,强化政治 担当,勇于实践探索,扎实履职 尽责,为以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业 作出新的贡献。

中央社会工作会议11月5 日至6日在京召开。会上传达 了习近平重要指示。中共中央 政治局常委、中央书记处书记 蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出,习近 平总书记重要指示高屋建瓴、 精辟深邃,具有很强的政治性、 思想性、指导性,为做好新时代 社会工作指明了方向,必须深 入学习领会,坚决贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以 来,以习近平同志为核心的党 中央把社会工作摆在重要位 置,习近平总书记围绕为什么 要加强社会工作、怎样加强社 会工作,作出一系列重要论述, 提出一系列新思想、新观点、新 论断。习近平总书记关于社会

工作的重要论述,深刻阐明新 时代社会工作的根本原则、价 值取向、发展方向、重点任务、 基础保障等,是习近平新时代 中国特色社会主义思想的重要 组成部分。

蔡奇强调,要全面贯彻党 的二十大和二十届二中、三中 全会精神,深入学习贯彻习近 平总书记重要论述和重要指示 精神,深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,坚决做到"两个维 护",深刻把握做好新时代社会 工作的总体要求,切实增强责 任感使命感,奋力开创新时代 社会工作新局面。要把加强新

兴领域党的建设作为重中之 重,加强统筹协调,坚持分类指 导,突出抓好新经济组织、新社 会组织、新就业群体党建工作, 推进党的组织覆盖和工作覆 盖,促进新兴领域健康发展。 继续抓好行业协会商会党建和 改革发展。加强党建引领基层 治理和基层政权建设,破解基 层治理"小马拉大车"突出问 题,统筹推进为基层赋能和减 负。扎实做好凝聚服务群众工 作,坚持和发展新时代"枫桥经 验",推进信访工作法治化,做 好人民建议征集,发展志愿服

务事业。各级党委要加强对社

会工作的领导,落实政治责任, 健全工作体系,建强社会工作 者队伍,以改革创新精神推动 社会工作高质量发展。

李干杰主持会议。李书 磊、陈文清、穆虹出席会议。

中央组织部、中央网信办、 共青团中央、北京市、浙江省、 广东省、陕西省负责同志作交 流发言。

各省区市和计划单列市、 新疆生产建设兵团,中央和国 家机关有关部门、有关人民团 体,中央管理的金融机构、部分 企业、高校负责同志等参加会

学做年糕 传承民俗

11月5日,在温岭市滨海镇雨伞庙村 一农户家年糕作坊里,来自滨海镇中心小 学的学生正在学做年糕,体验年糕制作乐 趣。为增强学生的动手实践能力,当天, 滨海镇中心小学开展"做年糕迎立冬"主 题活动,将"双减"实践课堂搬进农户家 中,组织小学生观看并参与学做年糕,让 小朋友们在学习体验制作年糕的互动中 了解当地的民俗文化。

通讯员郑莎 摄



让"越温暖"更温暖

"数智化"助力绍兴"娘家人"实时感知百万职工群体

记者胡翀报道 绍兴市总 工会用两年时间打造的"越温 暖,城市困难群众智能感知系 统"(以下简称"'越温暖'系 统"),用18个算法模型,网联 66.4万个帮扶节点,实时感知 133万职工群体。得益于数字 化"buff"(增益),困难职工权 益保障更精准、职工技能提升 更便捷、就业途径更顺畅,职 工从被动保护到自我发展的职

场成长体系更加完善。 从2022年在"浙里办"正式 上线,到如今"越温暖"系统实 现了"自主申报""进度详情" "帮扶记录""政策清单""暖心 清单"五大功能,系统点击量超 12万次,提供各类帮扶6.4万人 次,帮扶总额超1000万元。

破题:搭建框架扫除盲点, 夯实精准兜底基础

绍兴市总工会相关部门负

责人介绍,日常工作中,常常有 困难职工不知道自己可以享受 救助服务,还有职工虽然生活 困难,但出于各种原因不愿意 主动申报,"这些潜在的受助对 象,就是我们工作中的'盲

破题,从扫除这些盲点开 始。这两年绍兴市总工会通过 深入调研,从三个维度构建起 帮扶体系框架,即:建档困难职 工,临界困难职工,以"越温暖" 系统为核心发掘的困难职工群 体。"我们向市民政局救助处、 市慈善总会调取全市临时救 助、意外、大病等职工信息,向 市医保局调取全市大病职工信 息。取得这些数据,让我们对 精准兜底困难职工数,做到心 中有数。"绍兴市总工会相关负 责人表示。

在此基础上,又出台了《绍 兴市工会送温暖资金使用管理 实施细则(试行)》《"越温暖·城 市困难群众智能感知系统"工 作规程(试行)》等文件,让困难 帮扶有了制度支撑。

解题:深挖数据潜能,增强 服务主动性

绍兴某国有企业下属公司 职工小李的丈夫是残疾人,无 法正常工作,两个年幼的孩子 还在读书,所有的家庭开支都 压在了小李一个人的肩上。她 的现状被"越温暖"系统通过大 数据分析发现,系统综合了多 个部门的数据发出预警,提醒 基层工会采取行动。核实情况 后对她启动了帮扶程序。

一旦职工遭遇因病、因学、 因灾等八大致困因子,产生财 产支出联网数据,系统就会第 一时间触发预警,同时通过短 信瞬时联系职工获取授权,工 单从触发启动后,经过区县、街

道工会在治理端派单,最终由 基层工会进行现场核实在服务 端上传信息,最快一个工作日 内,就能开展针对性帮扶。

"我们汇总了13个部门组 织的数据,在系统中已集成了 47个帮扶政策。每一个跳动的 数据,都为保障职工权益贡献 了一份力量,数据的利用率更 高了,系统变得更聪明了。"绍 兴市总工会相关部门负责人 说,从搜集数据被动介入展开 帮扶,到通过数据研判,主动发 现征兆触发预警,是这两年"越 温暖"系统的显著变化之一。

答题:优化帮扶策略,提高 职工获得感

通过对数据的持续挖掘和 分析,"越温暖"系统的功能也 在不断进化。从当初的困难救 助,延伸至现在的就业指导、技 能培训。功能不断开发升级、 服务越发细致,"越温暖"系统 在职工心里变得"更温暖"。

在线上,排摸职工需求、组 织技能培训、开展求职对接;在 线下,紧扣产业发展,创新推出 "培训+就业"一体化服务模式, 培训结束后还能联动相关部门 举办专场招聘,实现就业培训 与岗位需求的无缝对接。截至 目前,全市各级工会开展就业 服务8.4万人次,举行就业招聘 会157场,开展转岗再就业职工 就业技能培训55场、2500人

当初能"第一时间感知" "第一时间帮扶",现在能"第一 时间送技能""第一时间送岗 位",绍兴市总工会相关负责人 表示,未来将继续深化"越温 暖"系统的应用,进一步完善困 难职工帮扶体系和就业服务体 系,为更多职工送去温暖和希

飞机维修哪家强?

来看这场事关空中安全和服务的 技能大比拼

本报讯 记者羊荣江报道 近日,由省总工会、省交通运输 厅主办,浙江交通职业技术学 院承办的2024年浙江省职工 职业技能竞赛"航空器维修"和 "民航乘务员"项目举行。全省 各地11家航空公司和运输机 场单位17支代表队共50余名

选手参加竞赛。 两项比赛中,"航空器维 赛项突出岗位工作相关的 专业技能,涉及紧固件及保险 拆装、液压管路拆装、标准线路 施工等三方面内容。"民航乘务 员"赛项突出解决实际问题的 综合技能,竞赛涉及民航基础 知识测试、职业形象展示、客舱 广播及中英文翻译、特殊情境 处置等四个方面内容。来自各 大航空公司和运输机场的参赛 选手们展示了精湛的技术能 力、良好的竞赛作风、扎实的民 航服务专业基础及综合能力。

经过激烈角逐,"航空器维 修"赛项中,四川航空浙江分公 司陈鼎鼎、浙江长龙航空有限 公司王岩欣、杭州圆通货运航 空有限公司顾庄元分别获得个 人前三名,杭州萧山国际机场 有限公司获得团体一等奖。"民 航乘务员"赛项中,国航浙江分 公司张震远、厦门航空杭州分 公司董婷、东航浙江分公司汤 甜分别获得个人前三名,国航 浙江分公司和厦门航空杭州分 公司获得团体一等奖等荣誉。

共富工坊 点亮残疾人就业梦

本报讯 通讯员陈虹报道

"太好了! 我们会继续推出新 的手工产品,争取更多订单。" 近日,湖州长兴县小浦镇中山 村杏福花开共富工坊工作人员 钦蓓得知他们制作的11万个 手机支架被抢订一空后说道。 这也意味着当地新开展的残疾 人辅助性就业项目有了新的进

走进杏福花开共富工坊, 辅助就业室里聚集了十几名残 疾人,他们观看教学视频、交流 制作技巧、相互配合认真制 作。"残疾人辅助性就业项目是 政府搭台,为有就业意愿的智 力、精神和重度肢体残疾人提 供工作机会,让他们从自食其 力中获得成就感。"小浦镇中山 村残联工作人员洪涛介绍。

据悉,杏福花开共富工坊 是中山村利用村里1600平方 米闲置用房打造的专门面向残 障人士及低收入农户的生产基 地。该基地引进了半成品手机 支架、衣服拉链、锁扣等手工项 目,在趣味生产中提升大家工 作的积极性。目前,45名参加 项目的残疾人每月可以获得 500元至800元的收入。

为帮助共富工坊的残疾人 快速掌握半成品制作技巧,中 山村定期组织青年党员学习 手工制作技巧。"重点关注一 些难度系数高的步骤,青年党 员帮助残疾人熟练掌握技术, 通过提高产量来增加他们的 收入。"中山村党总支部副书 记王涛说。在青年党员的手 把手指导下,大家渐渐掌握了 手工制作的技巧,动手能力、 观察能力和创造力也在劳动中 得到锻炼。

引入新的手工项目不到三 个月,共富工坊已经完成了一 批高质量手机支架、衣服拉链、 锁扣等订单。截至目前,已制 作手机支架超16万个,销售收 入近万元;制作纽扣7000斤, 销售收入近2万元。

